MdOnua 7

APIGOMHTIKH
OAOKAHPQYH

Ewcoayoy

‘Ouoia, 6mws xon ato Mdbnua Hpooéyyion Hapaydywy, n npoceyYLotixt iUt

TOU 0PLOUEYOU ONOXATPGUITOS

yenowonoteltar xuplwg, 6tay

1) Aéyw g mohdmhoxrg Lopghc Tou TURoL ULag ouvpTnoTg elvor adbvatog

o BewpnTindc uTOAOYLOUGS TOV, XAl

ii) dev elvat Yvwotdc o Timog g ouVdpTNoTS, ahhd U6VOV oL TLES TNE o€

I I
OpLoUEVA OTUEL.

O\ nmpooeyyloeic mou Ba efetactoly oto udbnua autd Bacilovral oTtov
\

no mapeuBorfic tou Newton. Xlugwvo ye Tov aplbud xar Tov Tpdmo mou

235
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ouvdudlovtal ta onuela tapepforic npoxdntouy ol uébodol unoloyiouol 1

6m0¢ ouvAng Aéyovia oL xavoves ohoxhipwong (quadrature rules).!

7.1 Anlol xavdveg ohoxAMjpworng

Avéhoya ue tov Bewpoduevo apliud Twv onuelwy napeufolrc éyouue Toug

TUPAUXATEL XAVOVEC:

7.1.1 Koavévog tou opboywviou
Ewsayowyixés évvoleg

Eotw 10 oplouévo oloxhfipwua

I(f) = /f(:zc)dx, (711 - 1)

6mou 1 f(x) Bewpelton bt elvan ulo ouveyhc ouvdptnom oto [a, b] f yevixdtepa
otV neplnTwom mou dev elvar YvwoTtdg o TUmog TNg 6TL elval YVWoTég oL TWEG
e ota n + 1 dpopetind onuela xo, x1, ..., Ty TOU [a,b]. Téte, 6nwe elvan

131 YV0o10, Loylel o mapaxdte tonog nageuforfic Tou Newton:

f(x) =~ Pu(x)=flzo]+ flxo,z1] (& —x0)+... (7.1.1-2)

+f o, 21, xn) (x —20) - (2 — 2p—1) .

Yrobétovtag 6t f(z) > 0 v x8be = € [a,b], To ohoxhipopa (7.1.1 — 1)
YEWUETEWXS LooUTal ue To eufaddy Tou oyfuatog mou opiletar and Tov -
dZova, Tic eubelec & = a, x = b xoL 10 ddypapua e y = f(r) (By. 7.1.1 -
1).

Ytov xavéva mou axohroubel ypnoluonoteitor uévov éva onuelo nopeUformc.

"Eotw 6t éyouye to

IBéne BBhoypapio xau:  https : //en.wikipedia.org/wiki/Numerical integration
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b
Eyfpa 7.1.1 - 1: Cewpetpunh epunvela oplouévou ohoxhnpouatos [ f(z) dx

onueio maperPoing @ zo

2Tére and v (7.1.1 — 2) npoxinteL TéTE HTL

f(z) = Po(z) = f [wo] = f (w0)

onoTe
b

b
I(f)z/f(x)dmf(xo)/dx:(b—a)f(xo) (7.11-3)

a

Tou elvatl YVwotéc oav o xavévag tou opboywviou (rectangle rule).

Avdhoya ue tig Béaelg Tou anueiov zg Swaxplvouue THEA TLg €E1C TEPLTTOGELS:

o av o =a (Xy. 7.1.1 - 2a), avtiotoya g = b (Xy. 7.1.1 - 2b), téte
ané v (7.1.1 — 3) éyouue

b
I(f):/f(x)dx%(b—a)f(a), (7.1.1 - 4)

*Eneldf undpyel éva onueto napeuBorfic mpénet n+ 1= 0+ 1, onéte n = 0 xau enopéveg
10 ToALGVLUO TapeuBoiis Oo elvar undevixol Babuol - BAére Mdbnuo: HoAvwvuuixi
ITapeuPolij - Oedpnua tov Lagrange.
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avtloTolya
b
I(f) = /f(l“) dz ~ (b—a)f(b). (7.1.1-5)
a
f(x f(x
4+ 4t
Yb /\
3 3
2r 2
Ya
1 1
a1 2 3 4 br(i) P A )

Syhua 7.1.1 - 2: (i) Hpooéyyion (7.1.1—4) érou xg = a, y, = f(a) (rpdoivy
emupdveta) xau (ii) npooéyyon (7.1.1 — 5) 6nov zg = b, yp, = f(b). H unke
xaumOAn delyvel to ddypapua e f(x)

e 'Eotw tdpa 61t 29 = (a +b)/2 (Ey. 7.1.1 - 3). Téte n (7.1.1 — 3)
YedpeTon

I(f):/bf(x)dm(b—a)f <“‘2”’> (7.1.1 - 6)

TOU ElVOL YVWOTOC 6oy 0 xavévag Tou wécou onuelou (midpoint rule).

IMagathenon 7.1.1 - 1

Outorol (7.1.1—4) - (7.1.1-5) elvow and Toug TEGTOUS TOU YENoLtLoToLidnXoy
oY TpooéyYLoT Tou ohoxineduatos (7.1.1—1). "Eyouv totopixd evdilagépoy,

alhd Moy g uxphc axplfelag dev yenoueonolodviol 6TLS EQAUPUOYES.
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f(x) f(x)
4+ 4+
3t 3t
2 2 _/\
Ye N Ye i
X X
a 1 2 ¢ 3 4 b (a) a 2 ¢ 3 4 b (b)

Syfua 7.1.1 - 3 (a) Teouetpnd epunveia oplogévou ohoXANEOUATOS
b

r)dr. b KO(V(,)VO(Q TOU HéOOU o HE(OUZ TOTEOQ 7.1.1 — 6) 6nov ¢ =
1
a

20 = L xou y. = f(c) (xéxnvn evbetar). H mpdown empdvera npoceyyilet

T0 ohoxhfpwpa (7.1.1 — 1)
Ilopddetypa 7.1.1 - 1

Znteltoan va utohoyioTel ye Toug Tapandve xavéves To ohoxifipwua (Xy. 7.1.1
- 4a)

1.2
dx
G — 711-7
0/ — (117
6tav 1 Dewentied Ty elvat
1.2
T=n(z+ Va2 +1)| "~ 1015973
0
Abor. 'Eote  f(x) =1/V1+22 Téte ddoyxd éxovye:

o Tiroc (7.1.1—4), 6nou f(a)=f(0)=1xuwb—a=12-0=1.2
(Sy. 7.1.1 - 4b)

I~121=1.2 uyeanéhuto ogdhua e = [1.2—1.015973| = 0.184027.

e Tornoc (7.1.1-5), 6nov f(b) = f(1.2) = 0.640184, buota b—a = 1.2
(Sy. 7.1.1 - 5a)

I =~ 12-0.640184 = 0.768221 ye anbAuto cYIAUA

e = ]0.768221 — 1.015973| = 0.247 752.
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f(x) f(x)
1.0 1 0tD
0.3\ 08!
0.6 0.6
0.4} 0.4}
0.2} 0.2
: : : : : & X A : : : : : = x
02 04 06 08 10 12 02 04 06 08 10 12
—0.2t8 b (a) —0.2@ (b)

Syfua 7.1.1 - 4: (a) H yeouetpued, epunveia Tou 0plouévon ohoxAnpduatos
(7.1.1=7) xau (b) to ophoydvio ABC'D rou 1o mpooeyyllel odugpwva ye tov
tiro (7.1.1 —4), étav b —a = |AB| = 1.2 xo f(a) = |AD| = 1.0, émou to
|AB| ouuPBoiilel to yétpo tou AB

f(x) f(x)

1.0

1.0

D
0.8 0.8F
D C
0.6t sl
0.4 0.4}
0.2¢ 0.2f
A ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ By A ‘ ‘ R ‘ ‘ B
02 04 06 08 10 12 02 04 06 08 10 12
-0.2t4 b —02!@ c b

Syfua 7.1.1 - 5: (a) to opboydvio ABCD rou npooeyyilel to ohoxhfipwua
(7.1.1 = 7) obupwva ye tov tino (7.1.1 —5), étav b —a = |[AB| = 1.2,
f(b) =|AD| = 0.640 184 xon (b) e Tov tino (7.1.1 —6), btav buowa b —a =
|AB| = 1.2 x f(c) = f (%2) = |AD| = 0.857493

e Tiroc (7.1.1—6), émou f (%) = £(0.6) =0.857493 ye b—a = 1.2
(Zy. 7.1.1 - 5b)

I 1.2-0.857493 = 1.028 992 pe anéhuto opalUa

11.028 992 — 1.015973| = 0.013019.
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7.1.2 Koavévog tou tpancliou

'Eotw 611 €youue Ta

onueia maperPorns @ 1w, 1

Térte, enedh to onuela elvor 2 o Tohudvuyo napeuforic P(z) Bo elvor lou

Babuov, dnhadh olupeva pe Ty (7.1.1 — 2)
f(x) = Pi(z) = [ (x0) + [ [x0, 1] (x — x0) ,
dInhadh mpdxeiton vy eubelo yoauush. Oétovtag (Xy. 7.1.2- 1)
ro=a, x1=0b xau h=0>b-—a,

an6 v (7.1.1 — 1) npoxdntel 6L

%

b b
1(7) / Py () di = / {7 o] + f o, 1) (& — o)} de

b b

_ f(xo)/d:z—i—f[xo,xl]/(x—xo) da

= 2@+ f0). (T12-1)

O tinog (7.1.2—1) elvan yvwotéc wg o xavévag tou tpaneliou (trapezoidal

rule).
Iopddetypa 7.1.2 - 1

Znreltor va urohoylotel ye Tov xavova Tou tpaneliou 1o ohoxhipwua (7.1.1—
7) tou Iapadelypatoc 7.1.1 - 1.
Aben. 'Opowelvan  f(z) = 1/V1 + 22, evéd n Bewpntued T [ = 1.015 973.
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f(x) f(x)
4t 4t
Yb ¢ Yb
3t 3t
2f 2f
Ya 4 Ya
1t 1t
* * X L g v X
a 1 2 3 4 b (a,) a 1 2 3 4 b (b)

Syfua 7.1.2 - 1 Anhée xavéovag tou tpaneliov tonog (7.1.2—1): (a) Enuela
nopeUforic: xo = a, x1 = b pye Twéc Yo = f(a), yp = f(b) avilotoya.
H ymhe xopniln delyvel to didypaupa e f(z),  xbxxivy tou ToAUGVIUOU
Py (x) xou n xltpuvn emupdveta o euPaddy I(f). (b) H npdoivn empdvera opilel

t0 Tpanéllo mou npooeyyilel To ohoxhhpwua I(f)

f(x) fx)

1.0 1.%7
0'8\ 0'8\
c

0.6F 06F
0.4} 04l
0.2} 0.2}
: : : : : * X A : : : : : o8B«
oala 02 04 06 08 10 12 (a) oala 02 04 06 08 10 12 (b)

Syfua 7.1.2 - 2: (a) H yeopetpud epunveia Tou optouévou ohoxineduatog
(7.1.1 = 7) xou (b) to tpanélio ABCD mou 10 npooeyyilel olupwva Ue Tov
tiro (7.1.2 — 1)

Téte odupova ye tov tno (7.1.2 — 1) éyovue (By. 7.1.2 - 2):

|[AB| = b—a=h=12, f(a)=]|AD|=1 xu
f(b) = |BC|=0.640184, onée
1.2 ;
I =~ 5 (1.0 4 0.640184) = 0.984 104 e opdiyo

e = [1.015973 —0.9841104| = 0.031 863.
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7.1.3 Kavévag Tou Simpson

Avéhoya, €éote 6TL €youue Ta

onueia maperPornc @ o, 1, T2

Tére, ened] ta onuela elvan 3, to Tohvdvupo napeuBoric P(x) Ha elvar 20u

Babuob (napaBort), dnhady
f(@) = Py(x) = flwol + f [wo,21] (z — o)
+f [wo, w1, 2] (¢ — x0) (2 — 1) -

O©étovtog (Xy. 7.1.3-1)

a+b b—a
5 x3=>b pye h= 5

ro = a, 1 =

xau avtafotdviag oty (7.1.1 — 1) telxd pe mapbUoLloue UTONOYLOUOVS

exelvoy tng Hagaypedgou 7.1.2 €youue Tov TapaxdTe xavéva ohoxhfpwong:

/b Py(z) de

= 2t {r@ar () v}

Q

I(f)

h
= 3 {f (zo) +4f (z1) + f (z2)} (7.1.3-1)
Tou elvar YVwoeTtég ooy o xavévag Tou Simpson® (Simpson’s rule).
Ilopddetypa 7.1.3 - 1

Na unohoyiotel pe tov xavéva tou Simpson to ohoxAfipwua (7.1.1 — 7) tou

Hapadelypatog 7.1.1 - 1.

3 Axp\Béotepa xavévag Tou Simpson ue 2ou Bafuod tohudvuuo mopepBorfc (Simpson’s
rule with quadratic interpolating polynomial).
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f(x) f(x)
4+ 4+
Yb ¢ Yb

w

3k

L 2,
Ya Ya
Ye ni Ye ni

N

Syfua 7.1.3 - 1: Anhéc xavévag tou Simpson tonog (7.1.2 — 1): (a) Enuela
ropeuforic: To = a, 71 = ¢ = 44 79 = b e avtioToyee TWéS Y, = f(a),
ye = f(c) xou yp = f(b). H pmhe xoundhn delyver to dudypauua g f(x) xo
n x6x%vn Tou ToAueVIUoy Pa(z), evéd n xitpivn enpdvela to euPadov I(f).

(b) H npdowvn empdvea npooeyyiler 1o ohoxhhpoua I(f)

Aborm. 'Oporaetvar  f(z) = 1/V1 + 22, evé n Bewprrueh twwh [ ~ 1.015 973.
Téte obuguva ye tov tono (7.1.3 — 1) éyouue (Xy. 7.1.3 - 2):

b—a_1.2_
2 2

fla) = [f(zo) =[AD| =1,

0.6,

flo) = f(a;b>:f(x1):0.857493, o

F(b) = f(z2)=|BC|=0.640184, onére

0.6
5 (L0+4-0.857493 +0.640184) = 1.014 031 e ogéya

[
%

e = [1.014031 — 1.015973] = 0.001 942.
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f(x) f0
1.0 D
1.0 G
0.8} 0.8
c
0.6 0.6
0.4} 0.4}
0.2} 0.2
A A : : : : : . B
X U s X
, 02 04 06 08 10 12 , 02 04 06 08 10 12
—0.2t b (a) —0.2 4 b (b)

Syfua 7.1.3 - 2: (a) To ohoxrfipwua (7.1.1—=7) xa (b) n envpdvewr ABCGD

mou 1o npoceyyilel olugwva ue tov tino (7.1.3 — 1)

7.1.4 Koavévag tov 3/8

’ 7 z
Eotw 61 £youye ta

onueia napewPorng 1 xo, 1, T2, T3

Tére enedn ta onuela elvar 4, 10 nohvdvupo mapeufolrfic P(x) Oo elvar 3ou

Babuol, dnhadh

f(x) = P3(x) = f(z0)+ flzo,21] (x — 20)
+f [z, 21, 2] (x — 20) (x — 1)

+f [xo, 21, 22, 23] (T — 20) (¥ — 71) (T — 22)..

Me unohoyioupotc éuotoug exelvov tng Hapaypdgou 7.1.2 Bewpdvtag 61
T0 dwdotnua [a,b] vrodwupeltal oe 3 woanéyovta dwothuata and to onuelo

(Sy. 7.1.4 - 1)

a+b 2(a+1b)
ro = a, IT1 =20+ , T9 =10+ ,
3 3
h—
3 = b pe h= 3a

anodewvietat 6Tt 0 THROC UToROYLoUOU Tou ohoxAnpduatoc (7.1.1—1) tehxd

245
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f(x) f(x)
4t ar
Yb ¢ Yb
3r 3r
of /\ of /_\
Ya s Ya
1t 1f
* L L d t * X L] . L S > v X
a ! 2 P 4 b (a,) a ! 2 g 4 p (b)

SyRua 7.1.4 - 1: Anhéc xavévag tov 3/8 Tou Simpson ue tino (7.1.4—1). (a)

Ynueta mapeuPolic zo = a, T1 = ¢ = ‘ITH’, ro=d= 2(‘1;1’), r3 = b pe T

ota dxpa Y, = f(a) xou yp, = f(b). H umke xoumdhn delyver to dudypouyo
e f(z) %o xbxewvn tou Tohuwviuou P3(x), evéd n xitpuvn enupdveta 1o

euPadéy I(f). (b) H npdowvn emupdvera npooeyyilel to ohoxhhponua I(f)

yedgpetal g e€hg:

b
I(f) = /P3(:1c)d:1:

N %{f (z0) +3f (1) +3f (w2) + f (x3)} . (7.14-1)

O tonog (7.1.4 — 1) elvor Yvwotéc oav o xavivag tev 3/8 Tou Simpson
(Simpson’s 3/8 rule).t

IHopddetypa 7.1.4 - 1

"Opota ye tov xavéva twv 3/8 tou Simpson 1o ohoxhipwua (7.1.1 —7) Ttou

[Mopadelyuatog 7.1.1 - 1.

Abon. Elvar  f(z) = 1/V1 + 22 %o v Bewpnueh T I &~ 1.015 978, onde

4E7c'Lcmg elval yvwotég o oav xavévag tou Simpson ye 3ou Babuod moludvuuo

napepforic (Simpson’s rule with cubic interpolating polynomial).
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f(x) fe0

1.0 1.0b e
0.8\ osl Tt - g._-.
0.6¢ 0.6 T, C
0.4} 0.4¢
0.2} .
02 04 06 08 10 12° 4 02 04 06 08 10 1‘28 X
—0.2t8 b (a) —0.2f2 ¢ CE b (b)

Syfua 7.1.4 - 20 (a) To ohoxifpwpa (7.1.1 — 7) xar (b) 7 empdvew
ABCGHD rovu 1o npooeyyllet olugova ue tov tino (7.1.4 — 1)

oVupovo ue Tov tino (7.1.4 — 1) éyovue (By. 7.1.4 - 2):

b—a 1.2
h fry = — = 0.4
3 3 ’

fla) = f(wo)=[AD| =1,

fle) = f <a§b> = f(z1) = 0.928477,

fd) = f <2(“; b)> = f(22) = 0.780869, xou

f(b) = f(x3)=|BC|=0.640184, onéze

3-04
I =~ . (1.04+3-0.928477 + 3 - 0.780 869 + 0.640 184)
= 1.015233 ye opdhua
e = [1.015223 —1.014031| = 0.000 740.

.
Ytov Hivaxa 7.1.4 - 1 divovtatl cuyxevipntixd oL topandve urtoioyLoleloeg
npooeyyloeg Tou ohoxhnpduatog (7.1.1 — 7) tou Mapadeiyuatog 7.1.1 - 1
xau To avtiotoya opdhuata oe oyéon ue tn Bewpntied Ty I ~ 1.015973.
‘Aueca mpoxdntel 6t 0 xavévag v 3/8 tou Simpson divel ta axpBéotepa
anoTeAEoUATA.
‘Ohot oL mopandve xavoves ohoxifpwong elval yvwotol enlong xal ooy

xavéveg ohoxhpwone twv Newton-Cotes (Newton-Cotes rules) xau yopoxtn-
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IMivaxag 7.1.4 - 1: Amhol xoavoveg oloxhfpwornc:  UTOAOYLOUOS TOU
ohoxhnpduatog (7.1.1 — 7) tou IMapadeiypatog 7.1.1 - 1 ye fewpntind T
I~ 1.015978

Kavévag llpocéyyion I Ypdipa uToloYLoUos
Méoou onuetov 1.028 992 0.013019
Teanellou 0.984104 0.031863
Simpson 1.014031 0.001 942
Simpson 3/8 1.015233 0.000 740

pLoTd Toug elvan 1 TpoaéyyLon Tou ohoxhneduatog (7.1.1—1) ue wwanéyovta
onueto.  Ou avtlotolyol timoL Aéyovtal TéTE X0l TUTOL OAOXAPWONS TWVY

Newton-Cotes (Newton-Cotes formulas).?

7.2 Y0OvOetol xavoveg

H axpiBeio Twv TOnmv 6toug anholc xavoves ohoxAtpworng elval TeploptaUévy,
xuplwg O6tav to didotnua ohoxhipwong elvon ueydro. 'Evag tpdmog yia va
€youvue xahitepn axpifewa elvar vo auinlel o aplhuds twv onuelnwy napeufoirc,
oL OUWS, W elvar uoxd, Bu Suoxoréel neploa6TERO TOV UTOAOYLOUOS TOY
Tomou. 'Evog dAlog Tpémog TéTE, MOU MopaxdUTTEL TIC SUOXOAleC auTég, elvat
va urtodLonpebel xatdAAnha To SLdoTNUA OAOXAHEWOTNE GE EMLUEROUS UTOBLAGTY-
WOt XAl YA eQapuooTel Evag amd Toug Topandve xavoves ot xaléva and
T urodtaothuata autd. H napandve Swaducacta, 6tav yvevixeutel, odnyel
0Touc Aeyouevous oUVBETOUS %xaviveES ohoxAowaons (composite quadra-

ture rules).

Y1 ouvéyera dlvovtal ol xuptdtepol UvieTol xavéveg oAoxApwaoNg, Tou

%xVplw CUVAVTOVTOL GTLC SLAPOPES EQUPUOYES:

20 avayvHotng v o extevéotepy Uehétn mopoméunetor ot BuBAloypagla oL oTo
BPrio A. Mrpdtoog [3] Keg. 9.
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7.2.1 3XdvBetog xavovag tou tpaneliov

"Eotw 1o ohoxhfpwpa (Ty. 7.2.1 - 1)

[ @),

a
émou o Sudotnua ohoxhfipwong [a, b utodiapelital oe N 1o TAfoc unodaoTh-
uata TAdtoug (Ey. 7.2.1 - 2)

_b-a

=N

ané T N +1 onuela v; =a+1th;1=0,1,... N.

, , , , . ; 6
Téte olugpwva e YVOOTH WLOTNTA TOV 0PLOUEVKDY OAOXANPOUATWY® XoL TOV

tino (7.1.1 — 1) éyouue

b=xn
1) = / f(z) de

= 7f(x)dx+7f(x)dm+...+ 7f(x)dm

TN -1

Q

DU o)+ F @0} + S ) + 1 (@)

+...+g{f<m_1>+f<xm},

I(f) = g {f (o) +2[f (x1)+...+ fanv_1)]+ f(zn)}  (721-1)

Ocdenua 7.2.1 - 1. Eotw dtt 5 ovvdptnoy f elvar odoxippdowun oo [a,B]. Téte, av
y elvar éva onuelo ue o < y < 3, toydet ot

7f($)dm—]f(w)dw + /ﬁf(w)dac.
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f(x)
4r

b
Eyhpa 7.2.1 - 1: Fewpetpund epunvela oplopévou ohoxhnpduatoc [ f(z) dx

AlyépLuog 7.2.1 - 1 (o0vBetou xavéva Tou tpaneliov)

Aedouéva a, b, N, h = (b —a)/N
"Eotw So = f(a)+ f(b), S1=0.
Twi=1,2,..., N—1

T = x0 + ih;

S1 =851+ f(z)
TENOC @

h
1= 5 (SO+251)

mou elvar yvwotée oav o olvBetog xavévag tou tpaneliou (composite

trapezoidal rule). O vrnohoyioude diveton otov Ahyépibuo 7.2.1 - 1.

7.2.2 XU0vBetog xavévog Tou Simpson

"Yroduapdviag 1o didotnua ohoxhfpworc [a, b] oe 2N to Thffloc utodlaoThue-
ta thdtouc h = (b — a)/2N and ta 2N + 1 onuela o, z1, ..., T2, OUOL

"Enewdi o amhbg xavévag Tou Simpson amortel yio Ty e@apUoyh Tou 3 onuele, SNhadh 2
vrodaxotiuata, 1 utodalpeot) Tou SioThuatos ohoxiipwons [a, b] Teérel va ylvel ot dpTio

aptiud urodlaoTnudTwy.
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| /\

3¢

| \/

1
® —% . e ® ® X
a 1 2 3 4 b

Yyfua 7.2.1 - 2: Xdvletog xavévag tou tpaneliov. H umnke xaundiy Selyvel
T0 ddypapua tne f(x)

GUUPOVA UE TN YVOOTH WLOTNTA TOY 0pLoUEVLY OMOXATNOOUATWY XAl TOV TUTO
(7.1.1 — 1) éyovue

b=zon
1(f) = f(z)dw
- 72f(x)dx+7f(x)d1:+...+ 7N f(z) de

Q

ST @)+ 4F @) + £ ()}
Fo{f (e2) +47 (@) + [ @)} +

_|_§ {f ($2N—2) +4f (:L‘QN_l) + f («T2N)} )
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f(x)

4 A

3
2i /A
i \J
1,
| | | | \X
a 1 22 ¢ 3t 4 b

Yyfpa 7.2.2 - 1t o¥vhetog xavévag tou Simpson. H umhe xoumdhn Selyvel
T0 ddypapuo e f(x)

Smhadt

1) ~ B4f o)+ 41F (o) +F (@) o+ f (o)
+2[f (z2) + f (24) + ... + f (w2n—-2)]

+f (z2n)} (7.22-1)

Tov elvor Yvwotdg oav clvBetog xavévag Tou Simpson (composite Simp-

son’s rule). O vroloyioude divetor otov Ahybpbuo 7.2.2 - 1.
HMopdadetypa 7.2.2 - 1

Znteltar vo utohoytotel ue tov abvleto xavéva tou tpaneliou, aviiotolya
Tou Simpson to ohoxhfipwua (7.1.1 —7) tou Iapadelypatog 7.1.1 - 1, dnhadt

TO

—

2
diac 6tav h =0.1.

I = ,
1+ 22

o

1.2
H Bewentiner) tiur elvan I = In (x + Va2 + 1) ’0 ~ 1.015973.
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AlybpBpog 7.2.2 - 1 (obvBetou xavéva tou Simpson)

Aedouéva a, b xor n = 2N dptiog
'Eotw h=(b—a)/n, So = f(a)+ f(b), S1=52=0.
Twi=1,2....,n—1

r=x0+ih

av i Gptiog S2 = So + f(z), dwgpopetnd S1 = S1 + f(x)
Téhoc i

h
I = g (So + 451 +252)

Abom. Av ap = x0 = 0 xaw b = 12 = 1.2 apyued dnurovpyetton o Ilivaxag

7.2.2 - 1 v TWwév (zi, f (2;)). Téte o tinog:
e (7.2.1 —1) yw to oUvBeto xavéva tou tpareliou dlvel
h
I= 5 {f(xo)+2[f (1) + ...+ f(z1)] + [ (xr12)} = 1.015 711,
aviloTolya o

e (7.2.2—1) vy Tov 6UvheTO XAVEVA TOL Simpson

1

%

ST (w0) AL (1) + £ (23) + £ (23) 4 (07) + 1 (a0) + f (on1)]
+2[f (z2) + f (z4) + f (w6) + f (8) + f (210)] + f (212)}

= 1.015973.

Yuyxplvovtag Tig mapandve TUES pe Tig avilotoiyeg Tou Hlivaxa 7.1.4 -
1 enohnfedetor autd mou €yel NdN yeagel oty ewoaynyh tne Iopayedpou
7.2, dnhadh) 6L oL oUvleToL xavéveg ohoxAfipwong odnyolv oe alinon g

’ z A b
axpifelag mposéyyiong Tou ohoxhnpduatos [ f(x)dz.

Yrov Hivaxa 7.2.2 - 2 napatifevton oL TWES TV 6PUAUATGY TOU OMOXATRH-
uatog I yua didpopeg Twéc tou h. And to anoteréopata tou Mivaxa 7.2.2 - 2
npoxUTTEL 6TL 0 aVvleTog xavévag Tou Simpson yia TLwég Touv h ue h < 0.001,

onéte 10 N elvar apxetd yeydho, divel axpiBéotepa anotehéouata and TOv
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Iivaxag 7.2.2 - 1: Topdderypa 7.2.2 - 1: ou twiée (x, f (x;))

T f (i) ; (i)
xo = 0.0 0.100 000 7 =0.7 0.819 2319
z1 =0.1 0.995 037 xg = 0.8 0.780 8688
ro = 0.2 0.980 580 x9g = 0.9 0.743 2941
r3 = 0.3 0.957 826 z190=1.0 0.707 1068
x4 =04 0.928 476 r1p = 1.1 0.672 6728
x5 = 0.5 0.894 427 T19 = 1.2 0.640 1844
zg = 0.6 0.857 492

ITivaxag 7.2.2 - 2: Iapdderyua 7.2.2 - 1: to 6@dApaTa TN OAOXAHROOTG TOU
I v i Sudpopeg twéc Tou b (uneviuulleton 61t 2.62E — 04 = 2.62 - 107% =
0.00062 ».Ax.)

h Ypdhua tpareliov Ypdhua Simpson
0.1000 2.62E-04 9.06E-09
0.0500 6.55E-05 1.39E-09
0.0100 2.62E-06 7.69E-10
0.0010 2.55E-08 7.68E-10

0.0001 9.06E-10 7.68E-10
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avtiotolyo tou tpareliou, evd, 6tav h = 0.0001, ondte éyouue peyahitepn
alZnomn Tou N, axplBéotepa anoTehéoUOTA TEOXVITOUY and TOV xovoVo TOU
tpanellou. OswpnTixd elval avauevouevo, 6Tay N AenTOTNTA TNG SloauépLong
telvel 6To Undév 1 drapopeTind 6tav To h telvel oto undéy, 1 aplbuntixy| Tyn
Tou ohoxAnpouatog va telver ot Bewpntixy T tou. Ilohkéc @opéc duwe,
OTWS ol Tapamdve, cuufaivel To b va ehattdveTar, ywels va €youus xou
avtiotolyn uelwon Tou ogdluatoc. Autd xlpla ogelletol agevdc Uev 6To
0PI TTOU ToPOUGLALEL 0 XAVOVIS ONOXAPWONG TOU YPTOLLOTOLELTAL XAl
APETEPOU GTU GOIAUATA GTEOYYVAOTOLNOTS TOU UTELGERY OVTAL GTOUS SLAPopoug

UTOAOYLOUOYVC.

7.2.3 XivBetog xavivag tov 3/8

8Yrodlpdvtac to Sidotnua ohoxhipworc oe 3N to mhhfoc unodlaoThudTa
mhdtoug h = (b—a)/3N ané ta 3N +1 onuela zg, z1, ..., T3N GUOLL UE TOUS

napandve ovvletoug xavdves tou tpanellou xat Tou Simpson €youue

b=x3n

10 = [ f@w

a=xo

_ ?f(x)dx+76f(x)dx—l—...+ 7N f(x)dz

T3N -3

%

% {F (20) + 37 (21) + 3f (w2) + f (x3)}
+% {f (w3) +3F (24) + 3F (w5) + f (w6)} + ..

+% {f (z3n—3) +3f (wan—2) +3f (wsn-1) + [ (z3n) },

8Enewd? o amhég xavévag twv 3/8 amatel ywa v epapuoyh tou 4 onuela, Snhadh 3
vrodotiuata, 1 rodlalpeon Tou Siaothuatos ohoxhipwong [a, b] Teénel va yivel oe aplbud

unodleTNUdT®Y, ToL Vo elval ToAAarAdoLog Tou 3.
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f(x)

4 A

Q/A\V

Syfua 7.2.3 - 1: obvbetog xavévag tov 3/8 tou Simpson. H umke xoundin

delyvel o dudypauua e f(z)

oToOTE

)~ 27 @) 4317 (m) 4 )+ f (o)
+3[f (x2) + f (x5) + ... + f (z3v-1)]
+2[f (x3) + f (26) + ... + f (w3n—3)]

+f (zsn)} (7.2.3-1)

mou elvat Yvwotdc oav olvleTog xavévag oloxhipwons Twv 3/8 Tou

Simpson (composite 3/8 Simpson’s rule).

Iopddetypa 7.2.3 - 1

"Eotw 6t {ntelton va unohoyiotel ue tov ovvlheto xavéva 1oy 3/8 10 ohoxhfipw-

ua I tou IMoapadelypatog 7.2.2 - 1. Téte olugova pe tov tino (7.2.3 — 1),



Y¥vBetog xavévag Tov 3/8 257

otay h = 0.1, éyouue

3h

I~ = {f (o) +31f (w1) + f (z4) + f (27) + f (210)]

+3[f (w2) + f (w5) + [ (ws) + f (x11)]

+2[f (z3) + f (w6) + f (29)] +f (z12)}

= 1.015975.
‘Apa 1 mpooeyyLoTXr) T ouunintel ue v aviiotoyn Dewentinn ota 6
dexaduxd Ynola.
Aoxfoelg

1. 'Eoto 6t 10 didotnua ohoxhipwone [a, b] unoduupeiton oe N 1o mhffoc

unodtaothuata TAdtoug (Uy. 7.2.3 - 2)

_b—a

=N

ané to N +1 onuela z; =a+th; 1 =0,1,...,N.

Egapuélovtog tov tino (7.1.1 — 6) tou anhol xavéva tou yéoou onuelou oe
%dfe éva unodidotnua, utoroyioTte Tov aviioTolyo TOmo Tou 6UVleTOL XxavHVaL.
X1n cuVEYEL EQUPUOCTE TOV TUTO AUTO GTOV UTOAOYLOUS TOU OAOXANEGUATOS
wou Hopadelyuatoc 7.2.2 - 1 xon ouyxplvate to anoteAéopata Ue To avtioTolya
TV dAAGY Yebodwy.

2. Na unohoylotel pe Toug Topandve olvlietoug xavéveg 10 ohoxAfowuo

1.2
I= /efQ dz, étav h=0.1
0

xat va yivel oy xplon Tov anotelecudtwy ue T Bewpntued Tyl I ~ 0.806 745.

3. Elval yvwotd 671
1

dx ™
1422 4
0
Na unohoytotel 1o ohoxhfipwua ue Tov olvlieto xavova Tou tpaneliou xal Tou

Simpson étav to h = 0.1, 0.01 xou va yiver 60YXpLoT TV AROTEAECUATOY [UE
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f(x)

.
el

\.A . 6 L L \. n n w. L \.A n n | L L L X

[ ]
2 1 2 3 4

o e

Syfuo 7.2.3 - 20 advletog xavévag tou uéoou onuetov. H umhe xapmdiy

delyvel o dudypauua e f(z)

™ BewpnTued Ty,

4. Me tov o¥vbeto xavéva tou tpanellou va unohoyiotel 1o oloxAfipwua

1
.2
/:L'exdm,

0

6tav h = 0.1 xau va yivel oUyxpLom tou anoteAéouatog ue ) Bewpntind Twm
TOU OAOXANEGUATOS.

5. 'Ouowa ue tov abvleto xavéva Tou Simpson xat Tov 3/8 10 ohoxhipwua
0.6

I:/(l —x2)3/2 dz,
0

otav h = 0.1, 0.05 xon va yivel oUyxplon Tov anotekeoUdTwy ue 1 Dewpntixy

T Tou ohoxAneouatog I ~ 0.439 919.



Eicayoyixéc évvoleg

7.3 Kavdveg ohoxMjpwong tou Gauss

7.3.1 Ewcaywywxéc évvoleg

"Ohot oL 6OvbeToL xavévee ohoxhfpwaong tne Hapayedgou 7.2, mou etvon yvwo-
Tot entong xat oav avvletol xavdveg ohoxhipwong twv Newton-Cotes, elyov
npoxUeL and to moAuGYLUO TapeuBoArc Tou Newton Oewpdvtag xdle popd
évay aplud Loaneyoviwy onuelwy. Ou tinol unohoyiouol twv olvlietovy

XAVOVLV ToU eZETAGTNXAY TEAXA AaUBAVOuY T1) Lop@:

Teaneliou

gf(xo)+hf(x1)+...+hf(xzv—1)+gf(fEN)

=
=
X

= wof(:zo)—i-wlf(xl) +...+wN_1f(l‘N_1) —‘rwa(:EN).

Simpson

) ~ BF)+ D)+ D @) 4t (o)

3 3 3
P2 ) 4 2 @)+ 2 f (o) o f (o)
= S0 )+ @) S ()

+% f(@an—1) + g [ (x2n)

= g f (l‘o) =+ w1 f (:L’l) =+ w9 f (l‘z) + ...+t won—_2 f (:L’QN_Q)

+wan—1 f (xan—1) + wan f (z2n) -

259
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3/8 Tou Simpson

3h 9h 9h

I(f) = S flwo)+ 5 fla)+.. + o floan)
—i—%f(xg)—l-..--F%f(x?)N—l)
PO () + o o f (wars) + o f ()
- %f(xo)+%f(x1)+%f($2)+%f($3)"‘---
e )+ 2 o) 2 F o) + 2 f ()

= wo f (vo) + w1 f (x1) +wa f (x2) +ws f(x3) + ...
+wsn—3 f (r3n—3) + wsn—2 f (x3n—2) + wan—1 f (x3n—1)

+wsn [ (z3n) .

Enouévwg elvan Suvatéd va ypagoly tehuxd - napakeinovrag ywels BAdSRnN tne

YEVOTNTAS oL Yol AGYoug euxohiag Tov 6po ue Selxtn 0 - oty wopp:

b
I(f) = /f(x)d:r: ~wif (z1) +waf (@2) + ...+ wof (zn), (7.31-1)

6mou ov ouvteheotés tov WOV f(zi); ¢ = 1,2, ..., n % énwg cuviboc
Aéyovtan Bden (weights) wi; @ =1, 2, ..., n dev e€aptdvTaL and T cuvdptnon
flx).

Ytoug xavoveg ohoxhipwong mou Hu e€etactoly otn cuvéyela Tou pabhua-
TO¢ X0t Tou elvat YvwoTol oav xavéves ohoxhipwong tov Gauss (Gaussian
quadrature), n ohoxknpwtéon cuvdpTnon avixabiotator Ue dhha TEOGEYYLOTLXS
Tohudvuua, ondTe dnulovpyolvtal dhhol Témol aplfuntiic oloxifpwaong ue
OUVTEAEGTEG %0Td xavéva un entols aplbuoic. "Eyer anodelylel netpaupatind
67Tl oL TUTOL TOU TPOXUNTOUY 0N TOUG XAVOVES AUTOUS £Y0UV TO TAEOVEXTNUA

UE XATEAANAY exhoyy| Twv onueloy z;; ¢ =1, 2, ..., n va Slvouv yeyaiitepen
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axeifela authc mou Slvetal and toug timoug twv Newton-Cotes ue tov {8Lo
aptiud onuelwy. To onuelo napeuBolfc oTig TEPUTTHOOELS QUTES YEVIXE dev
LOATEY OUV.

'Eote 1o oloxifpwua

1) = [ f@s

a

Anodewvietor ota Mabnuoatd étu 1 ohoxhnewtéa cuvdptnomn elvar Suvatdv
VoL Ypagel 0Ty Loppt
f(2) = w(z) g(x), (7.3.1-2)

6tay w(z) elvar plo un apyntxd ohoxhnpdowur ouvdptnen oto [a,b] mou
Aéyetaw ouvdptnon Bdeous. Téte v (7.3.1 — 2) olugwva pe vy (7.3.1 — 1)
yedpeTar

b
I(f) = /w(m)g(w)dw (7.3.1-3)
~ wig(r)+wag(x2)+...+w,g(zy),

omov ta Bdenwi; i =1, 2, ..., nelaptdvianand taonuela zi i =1,2, ..., n
xat T ouvdptnon w(z) adhd 6y and Ty g(z).”

Enewd| n yekét e (7.3.1—-3) ot yevud neplntoor Eegedyel Tou 6xomol
Tou pabfpatoc, eZetdletal ubvoy 1 teplntwon émou 1 ouvdptnon g(z) elvan

éva tohuoyuuo Babuot éotw m, dnhady

g(z) = Pyp(z) =ap + a1z + ... + apz™, (7.3.1 - 4)
6tav a; € Ry xéfe i = 0,1, ..., m. Ytov tno (7.3.1 — 3) Tnrelton va
TPoGBLOPLOTONY Ta w; o To onuela z;; 1 =1, 2, ..., n, éToL GOTE TO GPANUA

TNg TpooEyyLone va elvat EAdyLGTO.

H oplfunon tov onuelowy otny tepintwon auth yiveton ond tov delxtn 1, oe avtifeon ue
v tUnwy Newton-Cotes mou ypnouonolwoly tohudvuua tapeuforfic xo yivetal and tov
delxtn 0.
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H (7.3.1 — 3) dwdoyxd yedgpeton
b

I(f) = /w(x) (a0 + .. + ama™] da

a
= wig(z1) +wag(z2)+...+wyg(zn), (7.3.1-5)

6mou Tpogavie g (x;) = ap + a1z + ...+ apzl Yy xdfe i =1,2, ..., n.

Ané v (7.3.1 — 5) npoxdnteL thTE HTL

b b b

I(f) = ao/ w(:p)dx+a1/ xw(:p)da:+...+am/ ™ w(x) dz
a a a

= wi(ao+arz1+ ...+ apx") +wa (ag + ar1z2 + ... + apmxhy’)

+ ...+ wy, (ap + a1y, + ...+ apz))

N

b b b

ao/ w(m)dw—l—al/ xw(m)dw—k...—l—am/:L'mw(x)dx
a a a

=ag (w1 +wa+...+wy)+ar (wiz) + woze + ... + wpzy)

+ ooty (P Fwerl + . wpal) .

Enewd?) n teheutalo wodtnta npénel va toydet Yo xdbe moAudvuuo tng nopehg

(7.3.1 —4), ané v eglowor Twy ouviekeotdy a;; 1 =0, 1, ..., m éyovue
b
wy + w2 + ...+ wy = /w(x)d:z:
b
w1 X1 Fwere+ ... twpx, = /:zw(x)d:z
ab
w1zt twe w3+ ..t wp i = /:L'zw(:p)dx (7.3.1-6)
a

b
wy ' +wexy + ..t wy Ty = /:zmw(:z)dx.
a



Kavéveg ohoxhfipwong twv Gauss-Legendre

H (7.3.1 — 6) opilet éva olotnua
o m+ 1 egiodhoewy ue n ayvodeToug Ta Bden wi, wa, ..., Wy, XOL
® 1 AYVAOTOUS TA ONUELX T1, T2, ..., Tp.

To obotnuo autd Ha tpénet va €xel hion yio x8be ouvdptnon w(x), Tou, 6nwe

anodewxvietal ota Mabnuoatixd, arnattelton va toydel 6Tt m + 1 < 2n, dnhadA
m < 2n-—1. (7.3.1-7)

Téte, av m = 2n — 1, 1o obotnua (7.3.1 — 7) éyet ndvrote hon mou buwe

elval apxetd moAvmhoxn axdua xat 6tav to tARoc Ty onuelny n elvar Tohd
7
uxEo.

Ané o oYvohro Ty Micewv Tou Tapandve cucThuatog fu eZetaoTel 0Ty

ouvéyela uévo U tepintwon:

7.3.2 Kavéveg ohoxMjpworng twv Gauss-Legendre

Yy neplntwon auth n Aon tou ouethpatoc (7.3.1 — 6) vrohoylletat, Gtav
1 ouvdptnor Bépoug elvon w(z) = 1 oL to ddotnua ohoxhfipwons [a,b] =

[—1,1]. Téte to olotnua ypdpeta

1
wi + ...+ wn = /dx:2
-1
1
wirl+...+twyr, = /xda:zO
—1
1
w i+t wrd = /xQd:B:;
-1 (7.32-1)
1
wiz + ... fwpx) = /mmdm
-1
0, av m  mepLttoc,
= 1

z
T, GV M JdpTLoC.

263
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Ané 1 Bewpla Ty opboywviny ToAOYIUWY TpoxUnTel 6Tl To oNuela Tj;
i=1,2, ..., n nou enanfedouy to obotnua (7.3.2 — 3) elvaw o pllec twv

rohueviuey P, (z) tou Legendre Bufuod n, mou divovror anéd tov tinol?

(22 -1

P,(x) = T (7.3.2-2)
yiexdfen=1,2 ... 6tavz € [—1,1], evd elvar Py(z) = 1.
Me egapuoyy Tou timou (7.3.2 — 2) tpoxintel T6Te 61U
1
Pi(z)==x Ps(z) = 3 (52® — 3x)
1 1
Py(x) = 5 (322 — 1) Py() = ¢ (352" —302% +3)  wam.
Ovplleg ;e =1, 2, ..., n xou ta aviiotolya Bden w;, 6oL
2 .
w; = 1=1,2 ..., n,

(1= 22) [Py ()]

v x8&0e neplntwon dlvovton and nivaxeg, evd Yo Ty neplntworn 6mov ¢ =

1,2,..., 6 and tov Ilivaxa 7.3.2 - 1 otn cuvéyela tou pabfuatoc.

Anodewvietol oL
i) to Bden w; elvar ndvtote Hetixol apthpol,
i) o pllec z; elvan Tparyuatinés xan avé 390 GUUUETPLXES KS TPOS TO UNJEY,

iii) Ta Bden w;, mou aviioToryody ot cuppetpés pilec, elvan loo yetads

TouC.

Av o dudotrnua ohoxhipwong elvar Sudgopo tou [—1, 1], té1e pe Tov yeTaoyn-

uatiopé 1
b—a)t b
M 2“) + ";“ (7.32-3)

190 tomog (7.3.2 — 2) elvar yvwotéc oav tonog tou Rodrigues (Rodrigues formula).
"Av z = a, 167€ elxoha mpoxtnteL and Ty (7.3.2 — 3) 6tL t = —1, evd, av z = b 6T

t=1.
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70 ohoxhfipwpa ue Sidotnua ohoxhipwong [a, b| uetaoynuatiletar oe avtliotolyo

ue Gxpa [—1, 1], dnhods

1) = [ 1@

_ b‘“/f[(b;“)x+b;a dv.  (7.32-4)

Enouévwe otny mepintwon auth

I(f) = /bf(x)dw
iz";wi{b;a f[(b—Qa)xi+b;aH

= Zwig (i), (7.3.2-5)
=1

Q

6Tav

(7.3.2 - 6)

g (x:) = boa f [(b_“)%’ b+a]

2 2 * 2
6mou 6710 deid péhog ypnowonowifinxe yia Adyoug euxollag o x; avtl Tou
£

H rapandve uébodog ohoxifpwong elval Yoo 6av ONOXANe®OT TwV
Gauss-Legendre (Gauss-Legendre quadrature), evé o (7.3.2 — 5) cav o

TUTOC OAOXAPWOTNS TWV Gauss-Legendre.'?
Ynueiwon 7.3.2 - 1
H uéfodog ohoxifpwong twv Gauss-Legendre

1) Slver ) peyohitepn axplBeia and x&be dhhn uéhodo mou yenoudomnolel

Tov (dto aptbud onuelnv,

L2B)éne BuBhoypapla xau:  https : [ /en.wikipedia.org/wiki/Gaussian_quadrature
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ITivaxag 7.3.2 - 1: pldv nodvwvipwy tov Py, n = 1,2, ..., 6 xou tov

avtiotoly oy Papdy

P, T Wi

Py 1 =0 wi = 2.00000000

Py —x1 = x2 = 0.57735027 w1 = wp = 1.00000000

P —z1 = x3 = 0.77459667 w1 = w3 = 0.55555556
x2 =0 we = 0.88888889

Py —x1 = x4 = 0.86113631 w1 = wq = 0.34785485
—x9 = x3 = 0.33998104 we = wg = 0.65214515

Ps —z1 = x5 = 0.90617985 w1 = ws = 0.23692689
—x9 = x4 = 0.53846931 wg = wq = 0.47862867
x3 =0 wo = 0.56888889

Ps —z1 = ze¢ = 0.93246951 w1 = we = 0.17132449
—x9 = x5 = 0.66120939 we = ws = 0.36076157
—x3 = x4 = 0.23861919 w3 = wq = 0.46791396

ii) dev elvonr duvatdy va yenotwonomnlel yio tig nepuntdoelc exelveg Tou 1)
ouvdpeTnon Slvetol Ue T TS TG ot oplouéva onuela x;, Ta omola
dev ouvurintouy e g eile Twv moAuwviuwy Legendre, elvat éuwg
N xUAOTERN YL TLC TMEPLTTOOELS Tou 1) ouvdptnon f(z) dlvetal ue tov

avaAuTixd tne Tino - meplntwon (7).
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ITivaxag 7.3.2 - 2: Hapdderypa 7.3.2 - 1

2

i Wi g (i) = wie™ "
1= —0.86114 | wy = 0.34785 | wie 1 = 0.34785 - ¢~ (-086114)° — 0 1657
2o = —0.33998 | wy = 0.65214 | woe 73 = 0.65214 - ¢~ (-0:33998)* — (. 5809
z3= 0.33998 | ws = 0.65214 | wze %5 = 0.65214 - ¢~ (0:33998)*  — (5809
4= 0.86114 | wy = 0.34785 | wie 1 = 0.34785 - ¢~ (086119 — (1657

Iopddetypa 7.3.2 - 1

Me tov t0m0 twv Gauss-Legendre vy 4 onuelo va unohoyiotel To ohoxifpwuo

(Sy. 7.3.2- 1)
1
/e‘f’“'2 dx.
]

Avor. Eredd n ohoxhipwon yivetal 6to ddotnua [—1,1], Sev anattelto va

vivel o yetaoynuatioude (7.3.2 — 3). Téte €yovue

1 4
_ 2 2 _ 2 _ 2 _ 2
/e T dr ~ E g(x;)) =wie ™ +woe 2 Fwse B fwge T4,

otav ol plleg x; xau ta Bden wy; @ = 1, 2, 3, 4 Slvovtan and Ttov Ilivaxa 7.3.2
- 1. Ané to anoteréopata tou Iivaxa 7.3.2 - 2 odugpwva xai Ue Tov THn0

(7.3.2 — 5) npoxinteL GTu

1
/B_IQ de ~ 1.4932  (axpPic wuh I = /7 Erf(1) = 1.49565).
|

Ynueiwon 7.3.2 - 2

'Otay 1o didotnua ohoxhipwong dev elvat to [—1, 1], t6te 1 nopandve Ado
amontel apyd v egapuoyy Tou yetaoynuatiopol (7.3.2 — 3), énwg autd

yivetar 670 TapuxdTe ToEddeLyUL:
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f(x)

0.2

10 ~05 05 10 (a,)

Syfua 7.3.2 - 10 IHoapdderyuo 7.3.2 - 1. (a) H unke xaundln opiler to
ddrypapua TN oLUVAETNONS e, evé 10 eufaddéy Tou oyfuaTog LoolTol Ue
™y Wi Tou ohoxhnpduatos [ e da. (b) H xéxxevn xoaunidhn opilel to
dudypouua Tou tohvwviuou Py(x) = % (3 — 3022 + 35z%) tou Legendre, evé

o onuela 1, o2, T3, T4 TS pileg ToOUL.

Hopddetypa 7.3.2 - 2

"‘Opota e tov tino twv Gauss-Legendre yia 4 onuela 10 ohoxhipoua (Xy.
7.3.2-2)

1
I= /e‘”Qdm, 6tav 7 Oewentued Ty elvar  0.746 824.
0

Avoem. Apywd ue tov timo (7.3.2—3) yiveton yetaoynuationds Tou daothuatog
ohoxhfipwong oto ddotnua [—1, 1] Bétovtac

1-0)t 140
= ( 5 ) + ; = 0.5t + 0.5, onéte

dr = d(0.5¢t+0.5) = (0.5t + 0.5) dt = 0.5 dt.

1 1
I = /ex2dx:/e(O'5t+0'5)20.5dt
0 —1

1 1
= /0.5e—<°~5‘”1"+0~*">2 dr = /g(x)da:,
—1 —1
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Ilivaxag 7.3.2 - 3: Hapdderypa 7.3.2 - 2

Z; wj w; g (z;) = w; 0.5 e_(0'5f”i+0'5)2]
T = —0.86114 wy = 0.34785 w1 g (z1) = 0.1730886
To = —0.33998 wo = 0.65214 wa g (z2) = 0.2924242
T3 = 0.33998 w3 = 0.65214 w3 g (r3) = 0.208 143
Ty = 0.86114 wyq = 0.34785 wi g (z4) = 0.07316108

o6tav Ttebel yia euxohlo z avtl Tou T xo
_ 2
g(x) —05e¢ (0.540.5) .
Téte and ta anoteréoyata tou Iivaxa 7.3.2 - 3, éTav

wig(w) = 0.34785 _0.5e*[0~5<*0-86“4>+0~5]2} — 0,173 0886
wag(z2) = 0.65214 [0.5 e—[0-5<—0-33998>+0-5}2} — 0.292 4242

wyg(w3) = 0.65214 _0.5e_[0'5(0'33998)+0'5]2] — 0.208 143

wyg(s) = 0.34785 '0.5e*[0-5<0-86“4>+0-512] — 0.07316108,

oVupovo xoL we tov tino (7.3.2 — 5) npoxintet bt

1

1 1
/e_I2 dr = /0.56_(0'5$+0'5)2 dex = /g(x)dx
0 -1

2
~ w1 g(r1) +w2g(w2) +wsg(x3) +wsg(zsa)

= 0.7468169.

Téte, enewdn 1 Dewpentued Ty elvan 0.746 824, €youue andiuto c@diua e =
7.213364 x 107°.
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() foo

1.0 \Zi,
0.8} BaaS

0.6¢ 0.3\
0.4} 0.2¢

0.2} 04l

02 04 06 08 1iox(a) 10 -05 05 10 (b)

Syfue 7.3.2 - 20 IHoapdderyuo 7.3.2 - 2. (a) H unke xaundln opiler to

ddrypapua TN oLUVAETNONS e, evé 10 eufaddéy Tou oyfuaTog LoolTol Ue
1
2 ’ !
v TR tou ohoxhnpouatos [e ¥ dr. (b) H xbxxvn xoapniln opilel to
0

(0.52+0.5)2

ddypauua tne ouvdptnong 0.5e~ , eV 10 eufaddv tou oyfuatog

7’ / 7 p— 2
LooUTOL UE TNV TLWY TOU OMOXATPGUATOC f 0.5 ¢—(05240.5)% 7.

-1
IHopddetypa 7.3.2 - 3

"Eotw 10 ohoxhipwua (Ly. 7.3.2 - 3)

0.6
T dx

= [ X
) V1424

Na Avletl ye tov xavéva ey Gauss-Seidel yua 3, avtiotolya 6 onuela xat vo

yiver 6Uyxplomn TwV anoTeEAeoUdTWY Ue TN DewpenTix) T

0.6

~ (0.176 3227.

I= 1arcsimh (mQ)
2 0

Y1n ouvEyewa va Yivel abyxplon UE TNV aviloTowyn Adon tou TpoxUmTel and
Toug aVvlBetoug xavbveg tou tpanellou, Tou Simpson xa Twv 3/8 tou Simp-

son, 6tav h = 0.1.

Adbon,.
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f(x)

05
04
03/
02

0.1

T T T T S I T T IS SO N N X
0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

Sy 7.3.2 - 3¢ Hoapdderypa 7.3.2 - 3. H unke xaundhn opilel to didypoupa

NG OUVARTNONS ﬁ, eve 10 eUPadoy Tou oYHUATOS LGOUTAL UE TNV TUUY
0.6

’ rzdr
TOU OAOXANEGUATOS of Wit 0.176 3227

Kavévag tov Gauss-Seidel yia 3 onuela (Xy. 7.3.2 - 4a)

Apywd pe tov tino (7.3.2 — 3) ylveton yetaoynuatiouds Tou SLaoTAUNTOS

ohoxhfipwone oto ddotnua [—1, 1] Bétovtac

T = (0'62_ 0)t + 0'6;— 0_ 0.3t 4+ 0.3, omndte

dr = d(0.3t+0.3) = (0.3t +0.3)" dt = 0.3 dt.

T dx 0.3t 4+ 0.3
I = / 0.3 dt
VItat S 1403403

1
1
/ 09(z+1) dx:/g(x)dx,
V14 (030 +0.3)"

-1
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Ilivaxag 7.3.2 - 4: Ilopdderypa 7.3.2 - 3: xavovag twv Gauss-Seidel yio 3

onueta
| ot = e
z1 = —0.77459667 | w; = 0.55555556 | wi g (z1) = 0.01127005
T2 = 0| wy=0.88888889 | wag(x2)=0.07967796
r3 = 0.77459667 | w3 = 0.55555556 | w3 g (x3) = 0.0853 6724

otay ouota eyer telel yia euxohia z avtl Tou ¢ xat

o) = 09(z+1) ‘
V14 (032 403)"

Téte and ta anoteréouata Tou Hivaxa 7.3.2 - 4, obugwva xoL e Tov TOTo
(7.3.2 —5) 6tav

0.9 (—0.77459667 + 1)

— 0.01127005
/14 0.3(~0.77459667) + 0.3]'

w1 g(x1) = 0.55555556

0.9(0+1)
|V/1+(0.3-0+0.3])*

wa g (x2) = 0.88888889 = 0.0796 7796

0.9 (0.77459667 + 1)

w3 g (z3) = 0.55555556
39 (z3) |1+ (0.3-0.77459667 + 0.3])*

] = 0.0853 6724,

TPOXUTRTEL 6T
0.6

1 1
x dx _ 09(z+1) . o) das
o/vl“”4 _/1\/1+(0.3x+0.3)4d /g<)d

-1

~ wyg(w1) +we g (z2) +wsg(xs) = 0.176 3152,

Snhadh undpyet anéhuto cedhua e = 7.422724 x 107°.
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g(x)
0.41

1.0 % -05
-0.2f

—0.4f

-0.6-

Yyhua 7.3.2 - 4 Topdderyua 7.3.2 - 3: H umhe xaunihin opiler to

Z Z . 09(17“1‘1) 7 ’ ’
dudypaua tne ouvdptnens g(z) = 030103 H x6xevn xoumihn optlel
N Yeupuel TapdoTach Tou mohuwviuou: (a) P3(z) = 1 (=3z +52%) tou

Legendre, evé ta onuela z1, z2, z3 elvar ov pllec tou xau (b) Ps(x) =
% (—5 + 10522 — 3152* + 231x6) tou Legendre, evéd ta onuela z1, ..., %6

elvat oL pileg tou.

Kavévag twv Gauss-Seidel yia 6 onpeila (Xy. 7.3.2 - 4b)

‘Ouoia anéd ta anoteréouata tou Hivaxa 7.3.2 - 5, oYugwva xat ye tov tino
(7.3.2 = 5), éyouue

0.6 p 1 090z +1) 1

xdz / 9(z+ /
/ = de = [ g(x)dx
A A T

w1 g (w1) +wa g (22) + w3 g (23) +wa g (1)

Q

+ws g (z5) + we g (xe) = 0.176 3227
xaL ouyxplvovtog ue 1 fewentind Tiuh tpoxintel anéAuTo GRIAUA
e =3.450799 x 1077,

Y UvleToL xavéveg

Yougwva ye tig Tég tou [livaxa 7.3.2 - 6 tpoxdntouy ta e&hc:

Teaneliou

Do) F 20 @) 4 ()] S )} = 007609

I

Q
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Ilivaxag 7.3.2 - 5: Ilapdderypa 7.3.2 - 3: xavovag twv Gauss-Seidel yio 6

onueto
i Wi wi g (@) = wi /14+(0.32;4+0.3)%

T = —0.9324695 wy = 0.17132449 wy g (z1) = 0.001041 27
To = —0.66120939 we = 0.36076157 wa g (z2) = 0.010999 45
T3 = —0.23861919 w3 = 0.46791396 w3 g (z3) = 0.03201991
Ty = 0.23861919 wy = 0.46791396 wy g (z4) = 0.051670 82
Ty = 0.66120939 ws = 0.36076157 ws g (z5) = 0.052 346 69
Te = —0.9324695 wg = 0.17132449 we g (16) = 0.028 244 52

IMivaxag 7.3.2 - 6: Iapdderypo 7.3.2 - 3 XdvBetoL xavoveg: oL TUWES TwV

! 4 ':L-
ONUELLY T; XL TOY TWOV f (2;) = ﬁ
+x;

z; f (i) T f ()
zo = 0.0 0 x4 =04 0.394976
z1 =0.1 0.099995 x5 = 0.5 0.485071
o = 0.2 0.199 840 zg = 0.6 0.564 532
3 = 0.3 0.298 792
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ue anméhuto opdhua: e = 0.000 228 54.

Simpson

I~ g{f(xo)+4[f(x1)+f(x3)+f(x5)]

+2[f (w2) + [ (za)] + [ (w6)} = 0.176 320

ue oméhuto cpdlua: e = 2.676 308 x 107,

3/8 tou Simpson

I~ %{f (20) + 31f (1) + f (wa)] + 3[f (22) + f (&5)]

+2f (x3) + f (6)} = 0.176316

ue oméhuto cedlua: e = 6.470302 x 1079,

Yuyxplvovtog 10 ENAYLeTO TV GHIALITOY TRV ToEATdvVe oUViETOY Xavé-
VoV pe 10 avtioTolyo opdlua e = 3.450 799 x 107 tou xavéva twv Gauss-
Legendre yia 6 onuelo €yovue uia npogavt] netpouotxr enairdevor e Hapa-

whenomne 7.3.2 - 1(i).

Aoxnoelg

1. 'Eotw 10 ohoxhfpwua

0.6 3
z° dx

I=| —.
)V 1+ a2
1) No Aubel e tov xavéva twv Gauss-Legendre yua 3, avtiotouya 6 onuela

xoL v Yivel oUyxplom TV anoteAecudtoy ue 1 Dewpntin T

0.6

1= ~ 0.02914926

(x2—2) V1+ 22

W

0

xoL TNV avtioTolyn AeT nou TEoxUTTEL and Toug GUVOETOUS XAVOVES TOU

tpaneliov, Simpson xo 3/8 Tou Simpson, étav h = 0.1.

275
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i) To ohoxhfpwua va ypagel wg e&hc:

o

.6 0.1 0.6

- / 3 dx _/ 3 dx n +/ 3 dx
S VI ) Ve Ve
= L+...+1I.

Na unohoyiotel o ohoxhfpoua I epopudélovtag oe xabéva and ta
Tapandve ohoxhnpwuata Iz i =1, ..., 6 Tov xavéva Twv Gauss-Legendre
v 6 onueta xou va yivel oy xpLomn Tou anoTeAEGUATOS Ue TOV avTioToL o
e nepintwong (7). Ltn ouvéyewa va yeagel to npdypauus Aorne tng
(1) ue to MATLAB.

2. 'Ouoia pe tov xavéva twv Gauss-Legendre yia 3, aviiotowya 6 onueta to

ohoxhHipwua

1.2
I/ dx
) V1422’

6tav h = 0.1 ye Bewpnuieq Tur

1.2
I=In (:z V22 + 1) )O ~ 1.015973

(Bhéne Hopddetyua 7.2.2 - 1) xon va yivel o0yxpLon UE To ATOTENEGUATA TOU
Mivaxa 7.2.2 - 2 xou Tou ovvheTou xavéva Ty 3/8 tou Simpson (Iopdderyua
7.23-1).

Aravtrosig

1. Ty ohoxhnpduarog ue olvbeto xavéva

tpanellou: 0.02985361, Simpson: 0.02914639, 3/8 Simpson: 0.029 14267,
Gauss-Legendre 3 onueto: 0.029146 38 6 onuelo: 0.029 149 26.

2. 'Ouota elvar

tpaneliou: 1.015711, Simpson: 1.015973, 3/8 Simpson: 1.015973,

Gauss-Legendre 3 onueio: 1.015853 6 onueto: 1.015973 pe opdlua: 6.715957 x 1071°.
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ITopatripnon 7.3.2 - 1

Ye oplouéva amoteléouota URdpYEL Yl TN Yenouwonololuevy axpiBela tadtion Ue Tty
avtiotouyn Bewpnted T, Xy mpaydotxdtnta, étav 1 doxnon Aubel pe uroloylot,
UTdpyEL OPIAUN OTNV TEOCEYYLOTN, OTWS auUTé Tou xavéva ey 6 onuelwy twv Gauss-

Legendre g ‘Aoxnong 2.






BiShoypapla

1] Axpifne, T. & Aouyahdc, B. (1995). Eioaywyr otny Apibuntixi
AvdAivon. Havemotnuoxés Exdéoeg Kerjne. ISBN 978-960-524-022-6.

[2] Mrpdtoog, A. (2011). Egapuoouéva Mafpuatixd. Exdéoec A.
Yropolin. ISBN 978-960-351-874-7.

(3] Xtegavéxog, X. (2009). Hpoyeauuatiousc H/Y ue MATLAB. I'niolpdag
Exdotucd. ISBN 978-960-387-856-8.

[4] Atkinson, K. E. (1989). An Introduction to Numerical Analysis. John
Wiley & Sons (2nd ed.). ISBN 0-471-50023-2.

[5] Burden, R. L. & Faires, D. J. (2010). Numerical Analysis. Brooks/Cole
(7th ed.). ISBN 9780534 38216-2.

[6] Conte, S. D. & de Boor, C. (1980). Elementary Numerical Analysis:
An Algorithmic Approach. McGraw—Hill Inc (3rd ed.). ISBN 978-0-07—
012447-9.

[7] Don, E. (2006). Schaum’s Outlines — Mathematica. Exd6oeic
Khiewdpihuoc. ISBN 978-960-209-961-2.

[8] Leader, L. J. (2004). Numerical Analysis and Scientific Computation.
Addison—Wesley. ISBN 978-0-201-73499-7.

[9] Schatzman, M. (2002). Numerical Analysis: A Mathematical Introduc-
tion. Oxford: Clarendon Press. [SBN 978-0-19-850279-1.

279



280 Ilpocéyyiomn ohoxhnpwrdTny Kaf. A. Mrpdtoog

[10] Stoer, J. & Bulirsch, R. (2002). Introduction to Numerical Analysis.
Springer (3rd ed.). ISBN 978-0-387-95452-3.

[11] Sli, E. & Mayers, D. (2003). An Introduction to Numerical Analysis.
Cambridge University Press. ISBN 978-0-521-00794-8.

MoaOnuatixécg Bdoelg dedouévmy
e http://en.wikipedia.org/wiki/Main_Page
e http://eqworld.ipmnet.ru/index.htm
e http://mathworld.wolfram.com/

e http://eom.springer.de/



